



凌晨4时许,济南海鲜大市场里人来人往,迎来一年中最繁忙的季节。本报记者 陈文进 摄

海鲜意外遇冷 甲鱼也跌价一半

年关在即,济南海鲜市场不温不火

距春节还有两周,按照往年习惯,不少市民已经开始张罗年货了,其中,海鲜是大部分市民年夜饭必不可少的一道菜。近日,记者走访济南最大的海鲜市场发现,今年并没有出现预期的火爆场面,节前购买海鲜的市民数量与前几个月相比没有多大变化,不少海鲜摊主表示今年生意最难做。

本报记者 张永宽

1 鲳鱼同比降价一多半

26日凌晨三点半左右,记者来到位于市中区建设路的济南海鲜大市场,发现地下一层已经人声鼎沸。这里卖的全部是活海鲜,而地上一层卖得主要是加工过并包装好的干货海鲜。作为整个济南市最大的海鲜市场,这里的数百家店铺和摊位销售海参、黄花鱼、鲈鱼、海虾等各种水产品。

记者从一些商贩和店主那里了解到,济南海鲜大市场的大部分海产品来自烟台、蓬莱、青岛等本省地区,仅有部分来自南方的江苏、浙江等地。因为海产品种类齐全,所以海鲜大市场也成了济南市海鲜消费的风向标。

一些摊主告诉记者,大部分日常海产品在这里都能买到。他们称,今年常见鱼类的价格较去年同期有所下降,特别是高档水产品,价格跌幅更大。一位摊主说,去年一斤小黄花鱼能卖20多元,大黄花鱼30多元,而今年一斤小黄花才十几元,大黄花鱼才20多元,甚至还有卖得更便宜的。去年一斤鲈鱼卖13元左右,一斤鲅鱼卖40多元,一斤鲳鱼则要70多元,今年鲈鱼的价格降到了每斤9元,鲅鱼降到了20多元一斤,鲳鱼更是降到了30多元一斤。记者走访发现,不少鱼类的价格只有去年这个时候的五成,仅有个别鱼类比去年涨了,但涨幅也不明显。

2 高档鱼类仍不好卖

记者在市场里看到,一些店铺和摊位还出售名贵水产品,比如甲鱼、红龙鱼等,虽然都在缸里活蹦乱跳的,但却很少有顾客光顾。一位卖高档水产品的摊主介绍说,这些高档水产品价格较去年下降了近一半,去年一斤甲鱼的价格在二三百元,今年则猛降到了一百元左右一斤。

一名张姓摊主告诉记者,前两年海鲜市场的名贵水产品特别好卖,摆出来的甲鱼、娃娃鱼很快就卖完了,一天能卖十多条,但现在生意越来越难做了,“这些名贵水产品最适合过年时送礼用

了,以前不少顾客都是买来送礼的,大家都抢着要,来晚了就没了,还有的人过年前早早就来预订。现在送礼的少了,来买的人也就少了。”

另一位摊主则称,“以前来我这里买高档鱼的,除了送礼用的市民,还有一个大客户就是大饭店,不少高级饭店都需要用到这些名贵鱼类。现在也是因为反腐,去大饭店里点这种菜的人少了,一些大饭店也不敢做这种菜了。两年了,高档鱼类一直不好卖,许多店主和摊主都不进货了,现在市场里没几家卖高档鱼的了。”

3 “单位采购几乎都没了”

一些摊主表示,不仅高档水产品不好卖,就连普通海鲜也没有前几年好卖。地下一层的一位摊主称:“马上过年了,市场里人却不多,不知道是咋回事。以前这个时候,市场里早挤满了人。幸亏现在海鲜价格没涨,如果价格再涨上去,本来买五条的可能就买两条,本来有十个人来买的,可能就只有五个人来买了。今年是生意最难做的一年。”

摊主刘明(化名)称,“以前每到这个时候,大部分政府部门、国企等单位开始到市场里来采购海鲜了。他们主要是用来给员工发福利,

买得比较多。但是在八项规定出台之后,就几乎没有单位再来这儿采购了。现在市场里的顾客主要是普通市民。”

一位摊主透露:“今年生意跟去年、前年相比差远了。往年不仅利润高,进货量和销售量也大,而今年大部分鱼都比往年便宜,进货量和销售量也小。拿黄花鱼来说吧,往年这个时候我一天能卖二三百斤,现在连一百斤都卖不到。带鱼往年这个时候一天至少能卖十件,今年一天只能卖七件。以前一斤鱼有一到两元的利润,今年利润下降到五毛至一元左右。”

4 零售火爆期较去年推迟了一周

多数摊主表示,平时零售很不好卖,周一到周五都没有多少客人,只有周末好点。他们平时主要靠批发量大的老客户生存,这些老客户包括饭店和规模小点的批发摊点。“没有这些长期固定的老主顾,市场里百分之八十的人肯定干不下去了。零售只有在春节前后好点,而今年零售火爆期比往年推迟了一周。”一位摊主说。

记者看到,市场里大部分顾客购买量都不大,多数人都是买几条鱼就离开了,成箱买鱼的顾客非常少见。一位只买了一小兜鱼的顾客对记者说:“以前人们买鱼都是成箱地买,现在不买那么

多了,都是现吃现买,主要是不好放,放时间长了味道就不好了。现在超市那么多,买鱼很方便,没必要买那么多存起来。”

顾客刘先生说:“我家人口少,孩子在外地上班,平时只有我们老两口在家,孩子春节只在家待四五天,过完年又要到外地上班,买多了海鲜肯定吃不了,我们都是吃多少买多少。”

一位购买了两箱鱼的顾客说:“现在海鲜的价格没怎么涨,下周一就是小年了,价格肯定会涨上去,来买的人会很多,到时候,光黄花鱼一斤就可能会涨十多块钱,所以我先来买点送朋友。”

我省今年将选调1350名大学生村官

本报济南1月30日讯(记者陈玮)30日,记者从省委组织部获悉,今年全省计划选调1350名毕业生。选调范围为全国普通高校及国家承认学历的海外高校2016年全日制应届大学本科及以上学历毕业生,不限生源,不限户籍。2016年应届毕业生,大学本科不超过24周岁(1992年1月1日以后出生),硕士研究生不超过27周岁(1989年1月1日以后出生),博士研究生不超过30周岁(1986年1月1日以后出生)可报考,大学学制五年以上的毕业生,以学制四年为基数,学制每增加一年相应放宽一岁。

报考的毕业生,须为学生干部中的中共党员(含预备党员),其中,“985”和“211”高校毕业生是中共党员(含预备党员)的即可报名。入党时间截至2016年1月31日。

符合条件的报考人员可在规定时间内(2月23日8:30-27日17:30),登录山东高校毕业生就业信息网(<http://www.sdbys.cn/>,以下简称“报名网站”),如实填写、提交报考信息。可在2月24日8:30-2月29日17:30查询资格审查结果。全省统一组织笔试于3月27日上午进行。报考人员可于4月上旬登录报名网站查询本人笔试成绩。根据笔试成绩,在合格分数线以内,按选调计划1:3的比例,从高分到低分分别确定面试人选,并在报名网站公布面试分数线。

根据笔试、面试成绩各占50%的比例,按百分制计算考生的综合成绩。笔试成绩、面试成绩、综合成绩均计算到小数点后两位数,尾数四舍五入。选调计划三人以下的职位按1:2的比例、选调计划四人以上的职位按1:1.5的比例,从高分到低分确定考察体检人选。考察体检人选的面试成绩不得低于60分,其中面试人员形不成竞争的职位,拟确定为考察体检人选的面试成绩不得低于全省同类职位(指本科生职位、研究生职位)进入考察体检所有人选的面试最低成绩。

10.8万农民工领到4亿元补发工资

本报济南1月30日讯(记者周国芳)据介绍,2015年山东省劳动监察机构共查处违法欠薪案件2.4万件,为17.2万名劳动者追发工资等待遇11.56亿元,其中为10.8万名农民工追发工资4.01亿元。

近日,国务院保障农民工工资支付工作联合督查组来山东省开展督查。山东省人力资源和社会保障厅副厅长房波说,全省农民工总量已达2399万人,占全国的8.76%,维护农民工合法权益任务繁重。2015年山东省政府先后制定出台了《关于进一步做好新形势下农民工工作的意见》和《山东省农民工权益保障三年行动计划》,全省各级各部门协调联动,扎实开展农民工工资支付专项检查,依法处置拖欠农民工工资案件,保证农民工按时足额拿到应得工资报酬,总体形势相对平稳。

据悉,2015年底,山东对外通报批评了存在违法行为的18家建设单位,还对33家总包、专业分包企业暂停山东省内建设工程投标资格,并依法在全省建筑市场监管与诚信信息一体化平台上发布,严厉惩处了建筑领域农民工工资拖欠行为。山东省人社部门将进一步加强部门联动执法,建立企业诚信体系,全面规范企业工资支付行为,切实维护农民工合法权益。